

Разница в возрасте счастью не помеха – уверены супруги Шевановы

«Я», РАСТВОРЕННОЕ В «МЫ»

ОНИ ВСТРЕТИЛИСЬ, когда Лидия исполнилось двадцать пять, Валентину – сорок. Она – мечтательница, полная романтических надежд, он – состоявшийся человек, руководитель с немалым профессиональным и житейским опытом. Несколько десятилетий назад подобные супружеские союзы были довольно редки.

Пожалуй, их брак можно было бы назвать неравным, не носи он, по словам Валентина Петровича, «уравновешивающего характера». Взрывная Лидия привносила в отношения экспансивную «искринку», рассудительный Валентин – терпение и дипломатичность. Выражаясь техническим языком, она всегда обладала движущей силой пружины, он – тот самый «маховик», что обеспечивает равномерность движения. И все же, несмотря на то, что они такие разные, вместе они уже тридцать четыре года.

Без лишних слов

По признанию супругов, они даже не заметили момента, когда им уже не нужно было лишних слов: научились понимать и чувствовать друг друга без них – по взгляду и наитию. Впрочем, неверно думать, что с годами они растворились друг в друге. В отношениях Шевановы достигли такой степени родства, при которой на постамент уважения поднимается индивидуальность каждого.

До выхода на заслуженный отпуск Валентин Петрович относился к категории мужчин, которые всецело принадлежат работе. Но поздние возвращения мужа с производства лишь понапацу Лидия Ивановна воспринимали как негативный фактор. Со временем она разглядела в этом как раз таки скрепляющий семью момент, поскольку обстоятельный, последовательный и серьезный Валентин Петрович был и в делах «домашнего строительства». Не путать с домостроем – диктат в семье Шевановых не в частности: только взаимный совет и уважение. Сейчас, спустя годы, Лидия с легкостью говорит, что прожила за мужем, как за каменной стеной: материальное благополучие, организация отпусков, стратегическое планирование, наконец – забота, которую он на правах главы семейства и по житейскому старшинству всегда брал на себя. Вместе они искалечили все черноморское побережье, еще в прежние времена побывали во многих странах. А несколькими годами раньше Шеванов учил молодую жену готовить: до этого ей по силам были только пельмени. А Валентин Петрович к тому времени уже слыл среди друзей хорошим кулинаром: борщи, буженина, жаркое – его фирменные блюда.

По свежему снегу

По признанию Лидии Ивановны, именно супруг приобщил ее и к активному отдыху, поставив на лыжи.

– Только так: собственным примером, – утверждает тот.

Его пожизненное пристрастие к спорту отразилось и на воспитании дочери Юлии: девочка обожала бег по лыжне. Как же иначе, если папа – «многогородянин» в лыжных гонках, легкой атлетике, футболе и беге на коньках? Лыжные походы всей семьи – у Шевановых традиция. И продолжалась она ровно до рождения внучки. Малышка потребовала к себе повышенного внимания. Дочь – студентка, жена – вся в работе. Принцел через главе семейства брата на себя функции няни. Так что у Валентина Петровича уже более трех десятков лет есть мощный стимул не стареть: жена, дочь, внучка – за ними еще успеть нужно.

К слову, благодаря демократично-



ФОТО АНДРЕЙ СЕРБЕРЯКОВА

ти мужа Лидия Ивановна никогда не была «пленицей» четырех домашних стен. «Активистка по жизни», где бы она ни работала, всюду слыла заводилой и организатором. Будучи на протяжении почти четверти века воспитателем детского сада, помимо неиссякаемого заряда выдумки во время проведения многочисленных детских утренников, Шеванова всегда имела в запасе с десяток проверенных способов растормошить девчонок-коллег. Впоследствии даже скромная роль табельщика, которая отводилась Шевановой в кислородно-конвертерном цехе, не умерила ее активности. Так называемый «женский сектор» профсоюзного комитета цеха доверили возглавить именно ей, и он стал эпицентром организации большинства неформальных мероприятий. Карнавалы, цеховые вечера с обязательным участием доморощенной художественной самодеятельности – и по сей день о них с удовольствием вспоминают многие конвертерщики. Свой переход из системы дошкольного образования в ККЦ Лидия Ивановна называет не иначе как плавным и логичным. Судите сами: спустя много лет она не раз встречалась со своими воспитанниками, которые, уже став взрослыми, пришли работать в кислородно-конвертерный. Как родных встречала она «на пороге» ККЦ «детсадовских детей» Володю Лесника, Лешу Беляева, братьев-близнецов Сашу и Вадима Каргиных. Теперь они в электриках, разливщиках, подручных сталевара, многие получили высшее образование, поднимаются по карьерной лестнице.

Не привыкла останавливаться на достигнутом и сама Лидия Ивановна. Не побоялась уже в возрасте «за пятьдесят» заняться моржеванием, на конкурсе «Жемчужина» была в числе первопроходцев. В третью «жемчужную» волну попала и ее дочь Юлия, завоевавшая на конкурсе титул «Мисс очарование». Мать одобряет: это нужно знать, а вот из недостатков... Похоже только один – трудоголизм. Это он сам признается...

денькая, а он своим рассказами, санным взглядом на жизнь словно открывал дверь в мир. Не скажу, что по внешности он был красив и очень стар, но для меня Валя, как часто говорят, мое все.

«Ее все» – не только совместно прожитые годы. Она знает буквально о каждом дне Валентина Петровича из периода «до нее», дорожит этими воспоминаниями, поскольку понимает: терпеливость, трудолюбие у мужа оттуда – из далекого прошлого.

Достоинства и недостатки

... В Уральский политехнический институт Шеванов поступил спустя пять лет после войны. Понятно, какое было время. Его отнюдь не состоятельная семья не могла материально поддерживать студента. Полмешка картошки, прихваченной из дома после каникул, вот, пожалуй, и весь родительский вклад в пропитание сына. На одну стипендию не покидаешь. С третьего курса Валентин начал зарабатывать уроками физкультуры в подшефной его факультет школе. В комнате общежития – вчетвером. Коммунал и птились, раз в четыре дня один из «коммунаров» – ответственный за общий пакет. Обязательное условие: наличие в ежедневном рационе парней трехсот граммов сливочного масла, пары батонов и чай – шик по тем временам. Иногда горячее дежурный приносил из общежитской столовой. На «сытый» огонек заглядывали девчонки-одногруппницы: те почему-то вели исключительно «приороковый» образ жизни. На «побиушек» не обижались и вообще жили, как говорится, «бедненько, но дружно». По окончании вуза Шеванов распределился в Магнитку. Рабочая должность, заботы. Словом, все как у многих. Только жизненный багаж достоинств и недостатков в итоге каждый набрал свой. Про достоинства Валентина Петровича мы уже знаем, а вот из недостатков... Похоже только один – трудоголизм. Это он сам признается...

Три компонента

По словам Лидии Ивановны, она ни разу не пожалела, что согласилась

стать его женой. Хотя знакомые и даже мама отговаривали: разница в возрасте смущала. Но Валентин Петрович как-то быстро вошел в круг ее сверстников. Точно так же, благодаря мудрости мужа, Лидия никогда не чувствовала себя чужой в его взрослом окружении. Лидия Ивановна уверена: ее Валентин – настоящий мужчина, способный взять на себя ответственность за близких. Ему было за сорок, когда он поддержал супругу в решении обзавестись ребенком. То есть для него это вовсе не было проблемой выбора, потому что только в полноценной семье он всегда видел этalon счастья.

– Для того чтобы человек нормально жил, требуются всего три условия, – считает Валентин Петрович. – У него должна быть благополучная семья, любимая работа и хорошие друзья. Если все эти три компонента удачно сочетаются, можно считать себя почти счастливым. Почему почти? Стопроцентно счастливых людей за семьдесят пять лет своей жизни встретить не доводилось. Да и я никогда не стремился к такому «идеальному» счастью. А вот те три критерия удивившейся жизни у меня присутствовали и присутствуют. А большего мне и не надо.

Молодильный тонус

И снова возвращаясь к разнице в возрасте супругов Шевановых. Да, нынче Валентин Петрович не может похвастать отменным здоровьем: глаза почти не видят. Но, по словам Лидии Ивановны, за всю жизнь ее «старенький» муж ни разу не пожаловался на какую-то из болячек. Многолетняя спортивная закалка помогает держаться – это одно. Главное же – постоянный молодильный тонус, который он получает от своих девчонок, особенно от младшенькой. Хотя у внучки непростой период – подростковый возраст, и все равно «стар да мал» понимают друг друга лучше, чем среднее женское поколение семьи: те могут устать, занервничать, у старушки же нет такого права. Валентин Петрович, слушается, наставляет свою вечно спешащую в делах и словах супругу:

– Знаешь, Валя, а мне кажется, что все гораздо проще, – дополняет рассуждения супруга Лидия Ивановна. – Каждый: и мужчина, и женщина – в семье должен добросовестно и с любовью исполнять только свойственную ему роль. Тогда и голова будет на месте, и шея легче...

ТАТЬЯНА ТРУШНИКОВА.

Жена смеется в ответ:

– Валя, ты у меня для чего? Ты – голова, тебе и думать. А дело шеи – двигаться и не уставать. Сам же знаешь, что может случиться, если резко «затормозку».

Это Лидия Ивановна намекает на свой недавний «развод» с моржеванием. Стоило ей на время прекратить купание в проруби, как сразу начали атаковать болячки. После последнего воспаления легких, подхваченного, кстати, не в холодной купели, а на производственном сквозняке, Шеванова стала побаиваться за здоровье. Не из любви с собой. Даже слегка хватать ей ни в коем случае нельзя: муж из дома практически не выходит, все дела на ней. Обычно деятельный Валентин Петрович теперь все чаще устраивается на диван перед «говорящим» экраном телевизора. Он его теперь только слушает. Уверяет: в жизни так много не сидел сложа руки. Занятие это считает скучным и никчемным: как это иные здоровые мужики обожают «диванные выходные»? Эх, им бы с Лидией сейчас по свежему снегу да на лыжах... А тут приходится теоретизировать об умении строить семейное счастье.

Впрочем, и в этой «теории» от Шеванова для других есть практическая польза. Суть ее в следующем. Любовь существует, но она, к сожалению, уходит. А остается куда более важное, чем воспетое поэтами чувство. Нужно относиться терпимее и с пониманием ко всем, кто тебя окружает в семье, к их недостаткам, проблемам. Не стоит и себе придумывать лишнего. Неплохо было бы всем научиться уходить от конфликтных ситуаций. Видишь, что тон разговора нарастаet – лучше переместить тему, отвлечь на что-то другое. Вот когда люди будут относиться терпимее друг к другу, они и станут счастливее.

– Знаешь, Валя, а мне кажется, что все гораздо проще, – дополняет рассуждения супруга Лидия Ивановна. – Каждый: и мужчина, и женщина – в семье должен добросовестно и с любовью исполнять только свойственную ему роль. Тогда и голова будет на месте, и шея легче...

ТАТЬЯНА ТРУШНИКОВА.